

PRECIOS DE SUSCRICION

| | Real. | Cts. |
|-----------------------|-------|----------|
| MADRID | | |
| Un trimestre... | 1 | 50 |
| Un semestre... | 2 | 50 |
| Un año..... | 4 | " |
| PROVINCIAS | | |
| Tres meses.... | 2 | " |
| Seis..... | 3 | 50 |
| Un año..... | 6 | " |
| Extranjero y Ultramar | 15 | pesetas. |

A los suscritores a *El Motin* se les enviará gratis este periódico.

Número suelto,
10 cént.



PERIÓDICO SATÍRICO SEMANAL

ADMINISTRACION

SAN BERNARDO, 94, PRIMERO DERECHA

Las suscripciones empiezan en 1.º de mes, y no se servirán si al pedido no acompaña su importe.

Los libreros y comisionados recibirán por las suscripciones que hagan el 10 por 100.

La correspondencia al Administrador del periódico.

Centros de suscripción en Madrid: librería de los señores Hijos de Fe. Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y de Gaspar, calle del Príncipe, 4.

Número atrasado,
15 cént.

A LA UNION

Infelizmente mestiza: Siempre que te proporcionen la honra de atacar a *El Motin* ó *El Clarín*, un alma en dos cuerpos, encarga al repartidor que nos traiga el número, pues son ya varias las veces que lo sabemos tarde y por otro periódico.

Digote esto á manera de satisfaccion, por si te hubiere extrañado que *El Motin* último no contestara á las graciosas necesidades que le dirigiste el miércoles, tomando acaso á desvío su silencio, cuando jamás desprecio á los que me divierten ni á los que están por bajo de mí en la escala social.

Hay además otra razon para que no dejes de enviarme un solo número; y es que, copiando como tengo por costumbre algunos de los piropos que te echan, necesito enterarme de si los desmientes, para rectificar oportunamente, á fin de que no quedés bajo el sambenito del descrédito.

Por ejemplo: el dia 29 de Julio copié esto, que te endilgaba *La Lealtad*, periódico católico de Valencia:

«El que sin derecho se apodera de las cosas sagradas es un sacrilego: es así que *La Union* se ha apoderado sin derecho de parte de los fondos destinados al culto divino, que son cosa sagrada: luego *La Union* ha cometido sacrilegio.

El que contra ley y justicia se apropia lo ajeno no puede obtener perdón hasta que lo restituya á su dueño: es así que *La Union* contra ley y justicia se apoderó de parte de los fondos del culto divino, que no son suyos, y aun no ha restituido: luego esta consecuencia puede sacarla *La Union*.

Ignoro á esta fecha si has contestado; y tú no sabes el acerbo dolor que taladraría mi piadoso corazoncito, si por extravío de un número, no pudiera dejarte á tiempo en el lugar que merecieras.

Bien comprendo, pues no soy tan torpe, que para pasar plaza de católica, necesitas de cuando en cuando decir aquí estoy yo, rompiendo una lanza en favor del clero, á quien con tanta constancia como desdicha intentas representar. ¿Pero por qué has de arremeter con *El Motin*, mi hermano queridísimo, que se afana y desvive por moralizarlo?

Porque, en resumen, ¿qué es lo que te revolvió el micrófono la bilis? ¿El comunicado en que el cura de Manzanera afirma que no cayó en el cepo? Pues para estos casos son los amigos. Se busca uno que te recomiende, te me presentes, y me dices: «Queridísimo *Motin*: Fulano dice esto, y como tú has dicho lo otro, rectifícalo, y en paz.» Y yo, á quien la cortesía y la humildad seducen, te habria complacido, aun cuando despues hubiera hecho nuevas y precisas investigaciones sobre el caso.

Por lo demas, el consejo que das á los curas es inocente, y pudiera proporcionarles algun disgusto; pues al desmentir una noticia sencilla, podrian dar ocasion á polémicas en que se descubriesen faltas de más importancia, y salir los infelices con las manos en la coronilla. Pero, en fin, eso allá ellos, que á mí me tiene completamente sin cuidado.

Respecto á tu catolicismo, todos sabemos bien á qué atenernos; y en prueba de ello, allá van esos párrafos del artículo que te dedica *Rigoletto* en su último número, bajo el gráfico epígrafe de *La religión y la cocina*. Máscalo, saboréaló y relámete:

«Léanse, medítense, rúmiense bien los argumentos que emplean los mestizos para convencernos de las armonías que pueden existir entre la religion y la despensa.

Todos sus golpes van á parar al estómago. —¿Qué ricos platos, dice, se pueden aderezar con la salsa de la religion y de la política, á poco que los católicos se humanicen y quieran transigir sus diferencias con los liberales? La union que nosotros proclamamos es la gran marmita donde pueden comer sin atacarse las serpientes y las palomas. Se trata de unir y conciliar á todos los hombres en una inmensa cocina donde haya religion y trufas para todos los apetitos. Aspiramos á fundar una legalidad y una ortodoxia de ancha base, en cuyo campo quepan todos los que tienen mandíbulas.

¿No es un pensamiento colosal? —Concíhese que la religion se defienda con la vida, hasta con la espada, cuando la defensa es natural; pero defender cosa tan sublime, tan divina, con el asador de una espetera... ¡pu!

¿Lo ves, infeliz! Convéncete de que no hay nadie en España que crea en tu catolicismo, y que estas

palabras del obispo de Orihuela en la sesion del Senado del 13 de Junio de 1876, parecen haber sido pronunciadas para retratarte:

«Hay en España muchos que se llaman católicos por tradicion de familia, por no romper con sus conveniencias y á veces por no perjudicar á sus intereses; pero no porque tengan fe ni creencia alguna: antes por el contrario, son indiferentes.»

Ahora bien: ¿quieres pasar por buena católica y por defensora del clero? Pues imítame, é imita á *El Motin*. Aconséjale, corrígelo; publica sus travesurillas, para que el temor al escándalo lo mantenga dentro del límite de sus deberes, excitando á la vez el celo de los fieles, á fin de que no se hagan cómplices con su silencio de las faltas de sus pastores. Y haz todo esto sin acrimonia, sin saña, sin ira, como padre cariñoso que castiga á su hijo por apartarle del camino de perdicion, que es lo que yo hago; y el premio en esta vida lo hallarás en la calma de tu conciencia, y en la otra disfrutarás tranquilamente de las penas del Infierno, que caritativamente te deseo y donde tendré el gusto de estrechar tu mano. Amen.

LA CARICATURA

Hemos representado los conflictos que el clero promueve diariamente por cuestion de enterramiento, faltando á la caridad y la higiene, para excitar á los municipios de España á que adopten la actitud digna y enérgica del de Tregenal de la Sierra, ya que el Gobierno, faltando á sus antecedentes, no toma cartas en el asunto.

Construccion de cementerios civiles, firmeza para sostener los derechos del municipio, y el clero cederá, como ha ocurrido en la diócesis de Badajoz.

JARDIN MÍSTICO

Señoras *Union*, *Fe* y toda la caterva de periódicos católicos que insultais diariamente á *El Motin* y *El Clarín*, porque sacan á plaza las faltas del clero, fíjais en esta noticia:

«En Sevilla, donde se invierten verdaderos tesoros en alhajar imágenes y altares, se deja mendigar por las calles de Dios al venerable sacerdote á quien la ancianidad y achaques impiden dedicarse á su sagrado ministerio.

La Andalucía pone en relieve uno de estos casos, verdaderamente desconsolador. Dice que estos dias presencia la poblacion el espectáculo de un sacerdote católico que va casi descalzo, mostrando sus pobres hábitos la miseria que le obliga á pedir limosna, con los ojos arrasados en lágrimas, encorvado bajo el peso de ochenta y seis años y atacado de hemiplejía. Apenas puede sostenerse en pié, y sin embargo, camina horas y horas para mendigar el sustento de puerta en puerta. Hé aquí cómo entienden muchos la religion y la caridad.

¿Qué os parece? Por mi parte no me atrevo á comentarla, temeroso de estampar ciertas palabras demasiado fuertes que la indignacion trae á la punta de mi pluma, y me limito á suplicaros que contribuyais á la suscripcion que abro para favorecer á ese desventurado sacerdote:

| | |
|--|----|
| EL CLARIN y <i>El Motin</i> , avergonzados de que no haya habido en Sevilla un cura que ayude á un hermano suyo en Cristo, anciano, desvalido y enfermo..... | 25 |
| Suma y sigue..... | 25 |

Y vamos ahora, cumplido este deber de caridad, á cumplir con la obra de misericordia que manda corregir al que yerra.

En un periódico de Velez Rubio encontramos la composicion siguiente. Su autor, por lo visto, ha tenido más suerte que *EL MOTIN*, cuando tal idea tiene de los sotanas. El dia que nosotros encontremos uno como el que pinta, ó que se le aproxime en cien leguas siquiera, daremos por bien empleados nuestros desvelos en pro de tan benemérita clase.

EL SACERDOTE CATÓLICO

Despreciando del mundo bullicioso los goces y placeres, (hasta sufrir á veces garrotazos por buscar las mujeres), consume su existencia en sacrificio cumpliendo sus deberes.

Es la oracion su ocupacion entera, predica la moral (como en Olot, en Cuenca y Monte-Jurra cinco ó seis años há), y es su modesta vida religiosa de virtud ejemplar.

Le priva el celibato de familia, y no tiene ambicion, (los tiernos sobrinitos de las amas niegan la afirmacion), y en su vida tan sólo resplandece la santa religion.

Caridad y virtud, santa prudencia nos muestra en él la historia, (el cura pordiosero de Sevilla es la prueba notoria), y es practicar de Cristo la doctrina su más completa gloria.

Eusebio (no el de Vera, el de Quesada); me parece que llevas un poco carillo por esas misas especiales que dices, aunque realmente sirvan para alcanzar la salvacion. Veinte reales, treinta... Es caro, lo repito.

Considera que los años van malos; que las almas habitan en los cuerpos, que los cuerpos viven de lo que comen, que los alimentos cuestan dinero, y que si tú lo acaparas todo, van á morir los feligreses y á quedarte sin parroquia. No seas tonto, pues, y abarata el género.

En un pueblo de la provincia de Guadalajara hay un párroco que es á la vez vocal de las juntas de Instruccion pública, de Sanidad y de la de Repartimiento de Consumos; mayordomo de fábrica de la iglesia, si no de derecho, de hecho; administrador de varios propietarios ausentes del pueblo, con tendencias á adquirir alguna otra administracion; inspira, desempeña, ó cosa así, otra administracion ajena á particulares; es protector, además, de un pariente suyo, que ocupa un destino sin saber leer ni escribir; dedícase á trabajos de limpieza, y por último, no desaprovecha la ocasion, cuando se le presenta, de cambiar, á módico interes, moneda.

Aprended, impíos, á ser activos y trabajadores. El tiempo cunde mucho cuando se sabe aprovechar, y de seguro que á ese buen presbítero le sobra aun para consolar á su ama, levantar muertos, santiguar chicos, visitar devotas, hablar mal de los liberales y anatematizar á *El Motin* y *EL CLARIN*.

¿Tanto miedo tienes á los hombres, sotana de Camposancos, que te haces acompañar todas las noches al colegio por una hija de María?

Y que no te arrimaras á ella, en cuanto sientas algun ruido, temblando de miedo... y de algo más! Se dirá de vosotros todo lo que se quiera, presbíteros; pero que no sois tunantillos y marrulleros, esto nadie se atreveria á asegurarlo sin faltar al octavo mandamiento.

Hasta del miedo sabeis sacar hijas de María.

EL CLARID



¡Sólo en la paz de los sepulcros

CLARIN.



az de los sepulcros creo!

Impresion Litografica S.^{ta} Engracia 12.

Si estabas, presbítero de Andújar, solazándote con tu ama y sus chicos, comprendo que salieras disparado de tu casa á auxiliar á un enfermo y que arremetieras con el muchacho aquel que no se quitó el sombrero.

Hay enfermos tan inoportunos, que les da por morir cuando el cura está más distraído y contento disfrutando los santos y puros goces de la familia.

Disculpo tu arrebató, sotana.

El cura de Ereira (Portugal) fué á Lisboa y obtuvo del patriarca una porción de dispensas gratuitas para realizar varios casamientos, pretextando el estado de manecía ó pobreza de los que pretendían casarse; pero era para venderlas á quien las necesitaba, sacando de ellas el mejor partido que podía.

Bien hallado con esta especulación, al cabo de algun tiempo volvió á buscar más. El patriarca, *escamati*, mandó un comisionado para averiguar lo que hubiere en el asunto; pero el cura se negó á presentar los libros de registro y demás documentos que se le exigían, y no quiso firmar el auto de investigación. Demostrada su culpabilidad se le privó de decir misa.

Viéndose falto de recursos, tomó una resolución digna de él, y fué huir llevándose cuanto pudo. Apoderóse de cuanto dinero encontró á mano, despojo de sus alhajas á los santos, y hasta se llevó la llave del sagrario con todo lo que había dentro, marchando en compañía de la mujer que le servía de ama.

Vamos, el tal cura era un Juanillon de cosas santas.

El día 1.º de Abril se celebró en Pagani (Italia) con toda solemnidad la fiesta de la *Virgen de las Gallinas*, verificándose un milagro, que describe así un periódico extranjero:

„Todos los fieles llevaban presentes á la *gran Madre de Dios*, de gallinas y otros volátiles, que sin excepción, como prodigiosamente atraídas, revoloteaban en torno y venían á posarse sobre la Virgen y su *bambino*, sin que la festiva gritaría del pueblo, el ruido de las músicas y el estrépito de las salvas asustaran á las aves determinando su fuga. Portento extraño, ante el cual todo fiel queda enternecido, el incrédulo emudece, la Virgen se exalta y Dios es honrado.“

Y los curas afilan los dientes, relamiéndose ante la idea de que todos aquellos pájaros, bien aderezados y compuestos, irían á parar á sus poderosos estómagos.

Hé aquí justificado el artículo *La religión y la cocina*. La boca se le va á hacer agua á la tragoncilla *Union* en cuanto lea esto.

¿Que qué haría yo si fuese cura, de Bedrinaña, por ejemplo, y tuviese un ama con unos once mil reales de renta anual?

Pues divertirme lo que pudiera y gozar del mundo, importándoseme tres pepinos, ó tres calabazas, ó tres presbíteros, de que se celebrase ó no la fiesta de San Antonio, ni la de Santa Celia, ni la de santo alguno.

¡Once mil reales de renta, y ama! El feligres que me sacara á mí de la cama para ayudarme á bien morir, moneda me había de dejar.

Si hay muchas personas de buena fe en Manzanares que entran en la hermandad del Carmen, y pagan la cuota, y no tienen el gusto de que el caballero de presbítero celebre la misa de costumbre, ¿qué voy á hacerle yo?

¿O creen VV. ya que debo mezclarme en el régimen interior de los templos, y averiguar en qué se gastan los cuartos los curas? Que se lo gasten en la mesa, ó con las amas, ó con sus hijos (los de las amas), ¿á mí qué me importa? No se los den VV., y en paz.

¿Que querría significar un sotana de la Sierra, allá por junto á Mora de Rubielos, cuando al despedirse de la familia de un enfermo para retirarse á descansar á su casa, dijo: „Si ocurre algo, sobre la chica duermo?“

Pues bien claro está: que dormía sobre la chica. Es decir, entendámonos: que dormía en una habitación que daba encima de la que ocupaba su ama ó su criada. Pensando piadosamente, por supuesto.

El ciudadano de fraile que escabechó á un colega suyo en el colegio de filipinos de Valladolid, ha sido condenado á doce años de presidio, 2.000 pesetas de indemnización y accesorias.

Hé aquí á los tribunales de justicia contribuyendo á la difamación del clero, que es como llaman los neos á nuestra piadosa y mística tarea.

Un capuchino armó la de Dios es Cristo en los baños de Alceda, y si no es porque dos curas lo sujetaron, se merienda á algun bañista.

No llevaba bozal ni traba.

Se quejan los vecinos de Córdoba de que sea un lugar inmundo el destinado á recibir los restos de los que mueren fuera del catolicismo.

Es justa su queja, y debe atenderse; pero adviertan que tienen una ventaja los difuntos, y es la de no rozarse con ciertos tipos; porque entre estar en un lugar inmundo ó al lado de un mestizo, aquello es infinitamente mejor.

El arzobispo de Tolosa, delegado de la Santa Sede, colocó hace pocos días la primera piedra de la iglesia del Santo Rosario en Lourdes, asistido de 16 prelados, 800 curas, y peregrinos franceses, italianos, ingleses y españoles.

La industria prospera. Pero lean VV., ántes de entusiasmarse, la flor siguiente.

Asegúrase que el Papa ha declarado impostura el milagro de la Saleta.

Por evitarme chascos de estos, camino con mucha prudencia en los asuntos milagrosos, y me tomo siempre ochenta ó cien años para decidirme en pro ó en contra.

Tienen razon los periódicos clericales y los curas de Zaragoza. Si los entierros civiles se ponen de moda, como pretende la Sociedad de Libres pensadores, ¿de qué van á vivir ellos?

Les sucede lo que á los dueños de diligencias cuando se pusieron los ferro-carriles: no hacían más que lamentarse.

Una hija separada violentamente de su madre; un marido que deja que maltraten á su mujer; una joven archivada en un convento; los tribunales entendiéndose en el asunto.....

—¿De dónde es el cura?
—De Llers.

Los católicos han atropellado á los metodistas en Artá.

La fraternidad humana no será un hecho, mientras haya curas de esta ó aquella religion.

Esto no es decir que me disguste que se rompan el alma unos á otros.



El domingo se sublevó la guarnición de Badajoz al grito de „Viva la República española, con la Constitución de 1869 y D. Manuel Ruiz Zorrilla.“ y el lunes entraron los revolucionarios en Portugal.

Como de cajon en estos casos, los ministeriales se han indignado y han agotado el repertorio de frases gordas, sin recordar que aquí todos nos hemos pronunciado alguna vez.

Cuando todo estaba tan tranquilo, al parecer, y Mártos y compañía habían decretado cerrar la era de las revoluciones, estalla lo de Badajoz. Convenimos en que la raza de los profetas ha degenerado mucho.

En Málaga se muere de hambre gran número de personas. Un caso entre mil, que publica *El Reformista*:

„Ha sido encontrado casi exánime, tendido sobre un mal jergon, uno de los empleados á quienes dejó cesantes el Municipio. Hacía cuarenta y ocho horas que los vecinos no le habían visto salir de su habitación. En cuanto á su mujer y sus hijos, los había mandado la semana ántes al pueblo de su naturaleza.“

Extrañando á los inquilinos que durante dos días no saliera ni al patio, llamaron repetidas veces á dicho individuo, y no obteniendo respuesta, forzaron la cerradura, encontrándole extenuado y casi moribundo, no ya por la falta de alimento durante cuarenta y ocho horas, sino por las privaciones de mucho tiempo.“

Para remediar estos males, el obispo ha dispuesto celebrar rogativas. Hay quien preferiría, por de pronto, remedios más tangibles, como, por ejemplo, una cesion en favor de los necesitados de un mes de sueldo de todos los curas; pero creemos que esta es una exigencia tan inoportuna como irrealizable.

El corresponsal que *L'Indépendance Belge* tiene en Madrid dice lo siguiente:

„Los conservadores creen hoy más posible que nunca su vuelta á las esferas del gobierno; para conseguirlo, tratan de organizarse formidablemente con auxilio de los elementos católicos y absolutistas, lo cual hace presumir que el rasgo característico de la política futura de los conservadores será un matiz fuertemente clerical y ultramontano.“

Pues que vengan cuanto ántes, para ver si los liberales nos entendemos de una vez.

Dice *La Discusion*:

„Muchos son los procesados por robar ó hurtar un panecillo. ¿Y no se procesará á quien en un solo día, con ánimo de lucrarse, vende mil ó dos mil, ó más panes, con falta de cien gramos en cada uno, lo cual viene á equivaler á muchos panes robados, con la circunstancia agravante de que la operacion suele repetirse muchas veces, ó es por lo ménos de sospechar que se haya repetido?“

No se procesará á esos señores, no. Y no es esto lo peor, sino que teorías económicas estúpidas impidan tomar con ellos ciertas medidas de un efecto sorprendente y maravilloso.

Hay indicios de que en Madrid existe y funciona una sociedad de estafadores, la cual ha producido perjuicios al comercio de París por valor, segun se calcula, de más de 800.000 francos.

Bajo los Gobiernos conservador y fusionista, hé ahí lo que más se ha desarrollado en España: la estafa.

Los panaderos del distrito de Palacio han dirigido

un comunicado á *El Liberal*, diciendo, entre otras cosas, que no niegan la existencia de algunos abusos, pero que se realizan por la incuria y el abandono del comprador.

Que es, en sustancia, lo mismo que los timadores dijeron en sus cartas á *La Voz Montañesa*: Nosotros no tenemos la culpa de que haya tontos que se dejen engañar.

Dícese que hay periodistas ministeriales que cobran como *barrenderos*.

Si es cierto, nada tenemos que oponer: cuando ellos cobran así, será porque estarán convencidos de que lo merecen.

En la calle de Serrano fué muerto por los agentes de la autoridad un perro de Terranova rabioso.

Á la cárcel el dueño, un alcalde y un socio de la Protectora de Animales; los primeros por no cumplir con su deber, y el último por *cursi*.

Los tenientes de alcalde siguen imponiendo multas á los tahoneros ladrones.

Y los tahoneros dando el pan falto de peso. Esto prueba que no se les da en lo vivo, y que les tiene todavía cuenta estafar y pagar multas.

Se habla de otras dos palizas municipales, una en Barcelona y otra en Madrid.

Propongo que los concejales usen uniforme, para que los ciudadanos pacíficos los conozcan y puedan echar á correr en cuanto vean uno suelto por la calle.

Parece que por fin la causa seguida por los sucesos de Montilla, va á fallarse al cabo de diez años, y que el fiscal pide la libertad para seis de los nueve procesados.

Desearíamos que saliesen todos absueltos, y que cuando no, se les computase á los que resultaran condenados el tiempo que llevan presos, ó se procesara á los que tienen la culpa de que hasta hoy no se haya fallado la causa.

Cuatro personas han sido atropelladas por carruajes durante los últimos ocho días.

¿Os convenceis, pelagatos, que hay que tener coche, aunque sea robando?

En el ayuntamiento de Guareña se ha descubierto tan grave irregularidad, que, segun dice un colega de Badajoz, habrá que procesar á la mayoría de los concejales, al secretario y á algun otro empleado.

Valiente debe ser el periódico que así desafía los garrotos municipales, única satisfaccion que en estos tiempos se da á las denuncias de irregularidades y chanchullos.

Se dirigió una familia, en cuyo seno iba una mujer variolosa, desde Búrgos á Villarcayo, y no la admitieron en esta poblacion, teniendo que pasar toda la noche en la carretera dentro del carruaje que llevaba, sin abrigo, sin alimento, sin nada para los tiernos niños que con ella iban, á pesar de los muchos parientes y amigos que allí tienen.

Aun, si cabe, sucedió más en Quintana de Valdivielso, cuyo Ayuntamiento acordó en sesion no recibir á la mencionada familia en el pueblo.

El desconsolado padre de la variolosa, completamente aislado por toda clase de personas, tuvo que amortajar y meter en el ataúd el cadáver de su hija.

Y dice el colega de donde tomamos la noticia: „Estos hechos repugnantes, más que en un país civilizado, parecen ocurridos en la Zululandia.“

¿Dónde, dónde está la caridad católica de nuestros religiosos pueblos?“

En los labios, y nada más que en los labios.

ADVERTENCIA

Los suscritores á *EL MOTIN* que recibirán gratis el periódico *EL CLARIN*, son aquellos que se entiendan directamente con esta Administración.

ESPEJO MORAL DE CLERIGOS

PARA QUE LOS MALOS SE ESPANTÉN
Y LOS BUENOS PERSEVEREN
Ó SEA

recopilacion extraordinariamente ampliada y corregida de los célebres y odoríferos *Manojos de flores místicas* publicados por

EL MOTIN

Tercera edicion.—Una peseta

EN PRENSA

para publicarse en breve

LA PIQUETA

POR

José NAKENS

UNA PSEETA

Imprenta de M. Romero, Ventura Rodriguez, 8.